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Анотація. Представлено основні особливості національно-патріотичного 
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патріотичного виховання в Мексиці є сприяння навчальним та позанавчальним 
заходам, за допомогою яких діти та підлітки в різних навчальних сценаріях та 
умовах (у школі, вдома, у громадському житті тощо) набувають необхідних знань, 
умінь, навичок, щоб стати справжніми громадянами своєї країни. 
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НАЦІОНАЛЬНО-ПАТРІОТИЧНЕ ВИХОВАННЯ УКРАЇНСЬКОЇ ДИТИНИ 
У РЕЦЕПЦІЇ ПЕДАГОГІВ МИНУЛОГО 

 
Анотація. У стислій розвідці окреслено погляди педагогів початку ХХ 

століття на національне виховання української дитини. Зокрема, згадано Бориса 
Грінченка, Софію Русову, Якова Чепігу. Зазначено, що важливим чинником 
національного виховання є рідна мова і тільки за допомогою національного 
виховання можливий розвиток, матеріальний добробут, науковий і культурний 
поступ нації. 

Представлено основні напрями виховання патріотичних почуттів у дітей.  
Ключові слова: національне виховання, патріотичне виховання, рідна мова, 

учні. 
 

Питання освіти та виховання молодого покоління на національних засадах 
хвилювало багатьох українських педагогів. Таких поглядів дотримувалися, 
наприклад, Борис Грінченко, Олена Пчілка, Григорій Шерстюк, Софія Русова, 
Спиридон Черкасенко, Яків Чепіга, Олександр Музиченко, Григорій Ващенко та ін. 
Визначний український педагог Яків Чепіга з цього приводу, зокрема, писав: «В 
національному вихованні сила й здоров′я нації, її матеріальний добробут, її 
поступова культура, її духовна міць. Все це розвивається тільки національним 
вихованням, тільки воно одне не шкодить зростові й розвиткові індивідуальних 
гідностей вдачі нації. Бо національне виховання має таке відношення до нації, як 
індивідуальне виховання до окремої людини; воно ґрунтується на вивченні всіх 
відмінностей національного Духа і вдачі. Національне виховання – життєва потреба 
нації. Національна честь і гордість, у найвищім значенні цих слів, має найбільше 
задоволення від всесвітнього визнання за нацією тих або інших заслуг в духовній 
творчості, в науці, літературі й мистецтві, і у практичнім будівництві суспільно-
соціального життя, що наближає до всесвітнього ідеалу» [5, с. 23]. 

Слушними з цього приводу є думки українського педагога Софії Русової: 
«Національне виховання виробляє у дитини не подвійну хистку мораль, а сприяє 
формуванню міцної цілісної особистості. Національне виховання через пошану і 
любов до свого народу виховує в дітях пошану і любов до інших народів і тим 
приведе не до вузького відокремлення, а до широкого єднання й світового 
порозуміння між народами і націями» [4, с. 24]. 

Важливим чинником національного виховання є мова. На цьому наголошував 
знаний педагог Борис Грінченко: «Рідна національна школа – це є перша політична і 
соціально-педагогічна вимога кожного народу, який скидає з себе ланцюги, скидає 
ту кригу утисків і пригноблення його вільної думки, його національної свідомості» 
[2, с.29]. А отже і в основі концепції національної школи, на думку педагогів 
минулого, лежить насамперед знання української мови. Починаючи з сім’ї, 
дошкільного закладу, початкової школи, найважливішим фактором становлення 
особистості є рідна мова. У численних працях С. Русової наголошується, що саме в 
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мові «Закладено великі духовні цінності, невичерпні педагогічні можливості 
розвитку пізнавальних сил дитини» [4, с. 216]. 

Питання рідної мови було важливим у становленні особистості українця і для 
відомого педагога Якова Чепіги. Зокрема в його праці «Національність і національна 
школа» подибуємо: «Рідна мова – це народний скарб; у нім зібрано й сховано 
найцінніше, найкраще, найдорожче, – все що підносить людину до найвищих 
ступенів культурного рівня, на чім базується її поступове, моральне й культурне 
життя, – його минуле і його майбутнє. Мова – то праця народного духу, його жива 
діяльність. І через те вона стає яскравим виразом окремої людини і цілої 
народності» [1, с. 51]. 

Отже, можемо підсумувати, що згадані педагоги виражають однакові 
концепції щодо рідної мови в національній українській школі: 

– рідна мова – це скарб народу;  
– у рідній мові криються найдорожчі, найкращі підмурівки культури, які дають 

людині вищі щаблі осягнення духу й розуму; 
– мова – то духовне, морально-етичне, минуле й сучасне народу і окремого 

індивіда, і цілої нації. 
Аналіз наукових джерел дав змогу виокремити основні напрями виховання 

патріотичних почуттів, зокрема: 
− народознавчий напрям (ставлення до батьків: любов, турбота, повага до сім’ї, 

родини, роду, народу, який має спільну Батьківщину, чуття єдиної родини);  
− українознавчий напрям (ціннісне ставлення до духовного світу своєї нації: 

історії, культури, мови, народних традицій, звичаїв, національних символів; 
здатність до національного самовизначення);  
− краєзнавчий напрям (ставлення до місця народження, проживання та 

поховання членів роду; знання про вулицю, місто (село), край, природу та географію 
своєї держави) [6]. 

На сучасному етапі, в умовах війни національно-патріотичне виховання 
набуває неабиякого значення. На жаль, що лише зараз такою важкою ціною 
відбувається переосмислення / переоцінка цінностей і усвідомлення суті 
національного виховання, формування національної свідомості, успадкування 
молодим поколінням культурного досвіду українського народу.  

Нами була розроблена програма [3] з «Народознавства» для 1-4 класів 
(авторський колектив: Н. Богданець-Білоскаленко – керівник, Н. Михайлина, 
Т. Хорошковська-Носач) у 2023 році. 

З програмою можна ознайомитися на сайті за покликанням 
https://sites.google.com/view/narodoznavstvo?fbclid=IwAR0L4WxaQZOo5BokQvZeumXdhPr1LaFr36I
PHKV3Nn2_YMchcWwEKceJmsM. 

Таким чином, для виховання майбутніх національно-свідомих громадян своєї 
держави потрібно переорієнтувати засади освіти, починаючи з найнижчої ланки  ̶ 
дошкілля і продовжуючи в початковій, середній та старшій школі в річище 
національно-патріотичне. Особливо варто посилити в сучасних умовах.  
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